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Avatud 
käsitöökojad 
tulevad taas

Sel sügisel ootame paikkondades, käsi-
töökeskustes, meistrikodades ja kõikide 
soovijate juures „Avatud käsitööko-
dade“ raames töötubasid korraldama 17. 
oktoobril. Aastateema „Päritud päranda-
miseks“ kutsub märkama igapäevaseid 
käelisi oskusi, piirkondlikke erilisi teh-
nikaid ja endale armsaid võtteid. Märka, 
talleta ja anna edasi!

Nagu ikka, avame käsitööliidu kodu-
lehel ka info edastamiseks eraldi võima-
luse. Koostame ka ühise tunnuskujun-
duse ning täida-ise-kuulutuse, mille faile 
jagame hiljemalt augusti teises pooles.

Käsitööliit ise on plaaninud 17. 
oktoobril Hopneri maja IV korruse saalis 
korraldada taas Suure Isetegemise päeva. 
Kuulutame välja järgmised töötoad:

Inga Talvis, tapeedist ja pabe-
rist suur- ja väikevormid 
kodukaunistuses
Roland Burk, vanakooli 
kärbsepiits
Hanna-Stina Vahimets, nahast 
väikeesemed
Tiina Kaljuste [töötoa nimi 
täpsustub]
Marja Matiisen, teksajääkidest 
pross
Alo Allar Altmets, muinas-
aegne metallist käevõru

Taaskord saavad kõik isetegemise 
huvilised osaleda kolmes erinevas töö-
toas ja soetada endale meie kodulehe 
kaudu vastava paketi. Avaldame täpse 
info meie kanalites augustikuus.IN
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Mitmed ärksad entusiastid on loonud 
võimalusi avatud keskkondades huvilis-
tel ühiselt endale huvipakkuva käsitööga 
tegeleda. Näiteks sellistest ettevõtmistest 
on kudumiskino seansid, lõngareiv ja 
kudumisgrupid. Kajastame nende tege-
misi, et inspireerida hakkajaid inimesi ka 
oma piirkonnas samalaadseid üritusi eest 
vedama.

StudioHuik 
kudumisteekond
Oleme StudioHuik kudumisteekondi 
korraldanud alates 2024. aasta sügisest, 
mil alustasime oma kudumisgrupiga 
Põhjala Tehases. Tänaseks on meie uueks 
kohtumispaigaks Eesti Tarbekunsti- ja 
Disainimuuseum.

Teeme koos
Nimetame oma kohtumisi teekon-

dadeks ja mitte koolitusteks põhjusel, 
et teekonna alguses ei tea me veel päris 
täpselt, milliseks see lõpuks kujuneb või 
kuhu meid välja viib. Igal sellisel tee-
konnal tegeleme ühe teemaga, teekonda 
alustame inspiratsioonipäevaga ning 
lõpetame fotosessiooniga. Teekonna väl-
tel korraldame ka vestlusõhtuid. Oleme 
südamest tänulikud kõigile neile tore-
datele inimestele, kes on olnud valmis 
jagama meie kudujatega oma kogemusi 
ning mõtteid.

2026. aasta kevadisel teekonnal teeme 
näiteks koostööd Uuskasutuskeskusega 
ning koome teisele ringile jõudnud 
lõngadest vabakudumise põhimõte-
tel. Inspiratsioonipäeval külastasime 
Heimtali muuseumi ning Kondase 

Keskuses kõneles Mari Vallikivi meile 
autsaiderkunsti teemadel, vestlusõhtul 
võttis meid oma stuudios vastu Larissa 
Kondina.

Aastas korraldame kahte teekonda – 
septembrist jaanuarini ning veebruarist 
juunini. Meie tegemistesse mahuvad aga 
lisaks kudumisteekondadele ka eraldi 
sarjana toimuvad „Loe ja Koo“ kohtumi-
sed ning suvised kolmepäevased augus-
tiõhtud. Eelmisel suvel käisime Vormsi 
saarel ning sel aastal läheme Lätti.

 

Loop: Yarn Society 
kudumiskinod
Loop: Yarn Society on Tallinnas sün-
dinud kaasaegne kudumis- ja heegel-
damisklubi, mis on kasvanud kiiresti 
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millekski enamaks kui lihtsalt kohtumis-
paik. Meie üritused täituvad kiirelt, pee-
geldades inimeste soovi päris kohtumiste 
ja koosloomise järele. Meie eesmärk on 
tuua Eesti kudumiskultuur taas nähta-
vale ning luua inspireeriv kogukond selle 
ümber. Lisaks iganädalastele kogunemis-
tele oleme koostöös Apolloga korralda-
nud ka kudumiskino seansse nii Tallinnas 
kui Tartus. Maikuust alustame ka Apollo 
raamatupoega lugemise ja kudumise üri-
tusi. Suurim rõõm on olnud kogukond 
ise – nii palju vägevaid ja inspireerivaid 
naisi üle Eesti. 

Lõngareiv 18. aprillil 2026
Põhjala tehas on väga mõnusa vaibiga 
paik, mis ühendab inimesi eriti just keva-
diti ja suviti. Seal viiakse ellu veidi teist-
suguseid, omanäolisi ja kiiksuga ideid. 
Toimunud ja toimumas on SofaHängid, 
HeaTujuJooks, toataimefestival, rulluisu-
disko, antiigilaadad ja palju muud. Kuna 
mitmel pool maailmas on juba korralda-
tud sellist üritust nagu lõngareiv, mõtle-
sime ka meie ühendada meeldejäävaks 
ürituseks Põhjala tehase, populaarsust 
koguva käsitöö ja tantsu.

Varasematel aegadel on käsitöö tih-
tipeale olnud tegevus, mida tegid vaid 
vanaemad. Näputööd tehti vaikselt 
üksinda kodus. Nüüd on aina populaarse-
maks saamas koosistumised, mis toovad 
kokku käsitööfännid, kes saavad tutvuda, 
suhelda, inspireeruda, vahetada ideid 
ja koos käsitööd tehes meeldivalt aega 
veeta. Siinkohal mõtlesime, et lisame üri-
tusele veel nüansid, mida inimesed väga 
armastavad – muusika ja tants.

„Kuidas sa siis kood nii, et samal ajal 
tantsid? Muster läheb ju sassi ja võid teisi 
varrastega vigastada!“ Oh ei, tõeline käsi-
tööfanatt selliste murede peale ei mõtle, 
vaid haarab kapist kaasa mõne lihtsama, 
vähem ajutööd nõudva pooliku näputöö-
projekti ning tuleb lõngareivile. Käsitöö 
on ju täpselt see, millega tirid end välja 
sotsiaalmeediast. Aina enam hinnatakse 
ka isetegemise kunsti. 

Lõngareiv oli suurepärane koht sar-
naste huvidega inimeste kohtumiseks. 
Kuna huvi lõngareivi vastu oli äärmiselt 
elav ning üritus oli suur kordaminek, 
toimub juba sel suvel kindlasti järgmine 
lõngareiv. Nii ei pea kirglikud käsitöö-
armastajad, kes ei saanud esimesest lõn-
gareivist mingil põhjusel osa võtta, kaua 
muretsema ja ootama – uus lõngareiv toi-
mub Põhjala tehases peagi!

 
 

MTÜ Rahvarõivas tegevused
Möödunud aastal võttis MTÜ 
Rahvarõivas fookusesse rahvarõi-
vateemaga seonduvad koolitused. 
Uuendasime rahvarõivakoolide õppe-
kava. Sügisel alustasime teoreetiliste 
rahvarõivaloengute pakkumist veebis. 
Esimesteks osalejateks olid Tallinna 
rahvarõivakooli aastate 2025–2028 
kursuslased, kes jaanuaris alustasid 
praktilist rahvarõivaste valmistamist.

31. mail 2026 lõpetab Tallinna 
rahvarõivakooli kursus 2024–2026. 
Lõputööde esitlus toimub Eesti 
Vabaõhumuuseumis setu talus 31. mail 
kell 13.00.
Lisaks kaks aastat vältavatele rahvarõi-
vakoolidele pakume taas ka üksikese-
mete koolitusi. Käesoleval aastal lõpe-
taski esimene käiste tikkimise kursus. 
Samas on juba käimas teinegi käiste 
tikkimise kursus, mis jõuab lõpule mai 
lõpus.
Sügisel alustavad uued kursused: 
meeste rahvarõivaste valmistamine, 
Mulgi puusapõlle tikkimine ja õmble-
mine, nõeltehnika.  
Koolitused toimuvad MTÜ Rahvarõivas 
koolitusklassis aadressil Jõe 5, Tallinn.

XXII rahvarõiva õpitoad Tõstamaal 
3.–5. juulil 2026
Juba 22. korda toimuvad Tõstamaal 
rahvarõiva õpitoad. Ootame rahvarõi-
vahuvilisi taas Tõstamaale, et mõnusas 
seltskonnas koos käsitööd teha, rääkida 
rahvarõivajutte ning nautida kaunist 
loodust ja maitsvaid toite Ermistu järve 
ääres.
Kavas:

Merli Mänd – linaste seelikute 
õmblemise töötuba
Silja Nõu – tikkimise meistriklass
Kristiina Nemirovitš-Dantšenko – 
niplispitsi töötuba
Kelian Luisk – randiga kingade 
valmistamine

Kõik töötoad toimuvad, kui registreerib 
piisavalt osalejaid. Õpitubade maht on 
15 akadeemilist tundi.Osalustasu ühele 
osalejale on 225 eurot. Töötoad toimuvad 
Tõstamaa Käsitöökeskuse õppeklassides 
Varbla mnt 24 ja Sadama tee 1. Meie 
koduks on Ermistu Puhkeküla, kus
majutume ja sööme. Seal toimub ka tikki-
mise töötuba: https://www.ermistu.ee/

Paikkondades tulemas 2026
26. mai – 28. juuni
Palamuse Muuseumi külastuskeskuses 
näitus „Peegeldus“, mis oktoobriks 
liigub Põltsamaale.
1. juuni – 31. juuli
Jõgevamaa keskraamatukogu 
Põltsamaa näitusesaalis lapitööseltsi 
Kiwwja naiste loomingu näitus 
„Pada sõimab katelt, ühed mustad 
mõlemad“.
Juuli–august
Põltsamaa Meistritemaja galeriis 
näitus „Salli kalli“ kangastelgedel koo-
tud sallidest, Kersti Poogi looming. 
Eriilmelised materjalid ja tehnikad 
annavad koostöös suurepäraseid 
võimalusi saada soe salli kalli käsitöö-
meistrilt, kes annab oma loomesoo-
juse edasi kandjale.
10.–12. juuli
Ruhnus „Spinn-talko“ – lina- ja nõge-
sekiu ketramine.
1.–2. august
Jaago talus Tartumaal väike roheline 
käsitööspaa – mõnus kahepäevane 
käsitööpuhkus, mille keskmes on eri-
nevad käsitöötehnikad, taaskasutus, 
ressursisäästlikkus, hea seltskond,
maahõng ja maitsev toit. Kahe päeva 
kestel võtame ette kolm-neli eri tee-
mat keraamikast
tekstiilini. Täpsem info kodulehel 
jaagotalu.ee ja sotsiaalmeedias @
jaagotalu.
12.–13. august
Heimtali Muuseumis kahepäevane 
taimsete kiudude laager. Täpsem info 
Facebooki lehel
„Taimsete kiudude huvilised“.
Oktoober
Põltsamaa Kultuurimaja galeriis 
näitus „Peegeldus“, kus Kersti Pook 
ja Georg Karl Pook ühendavad oma 
tegemised ja peegeldavad oma loo-
mingut vaatajaile. Eri põlvkondade 
loominguline vaade teineteisele.

Paikkondades toimuvaid sündmusi 
vaata täpsemalt käsitööliidu kodulehel 
asuvast kalendrist.

Aastateemast inspireeritud
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estonianfolkart
mardilaat

estonianfolkart

Eesti Rahvakunsti ja Käsitöö Liit
www.folkart.ee
Pikk tn 22, Tallinn 10133 
Tel 51 878 12 
info@folkart.ee
Toimetanud Hille Saluäär
Kujundanud Kadi Pajupuu 

Leia käsitööliit ka 
sotsiaalmeediast!

Täname kõiki Eesti 
Rahvakunsti ja Käsitöö Liidu 
paikkonnaliikmeid, toetajaid ja 
toetajaliikmeid.

Koostöö teiega on meeldiv ja 
edasiviiv.

Leia info toetajate ja liikmete kohta 
kodulehelt https://folkart.ee/liikmed

Tallinna vanalinnas
10.–12. juuli AD 2026

Medieval Days 
in Tallinn Old Town
10–12 July AD 2026

Keskaja turg • meistrikojad • kontserdid 
tutvumiskäigud • loengud jm


